

КАК СОЗДАТЬ ДОМА УГОЛОК ПРИРОДЫ И ЗАЧЕМ ОН НУЖЕН?

Все педагоги поощряют создание природных уголков там, где растут и развиваются дети.

Как устроить природный уголок дома, если вам тоже очень хочется? Это легче, чем может показаться на первый взгляд.

Во-первых, Вам не обязательно заводить для него целый стол. И даже угол какой-либо из комнат не нужно освобождать от мебели. Достаточно будет и полочки, и подоконника, и маленькой этажерки, и переносного ящика. Даже выдвижного ящика письменного стола на первое время может хватить. И даже небольшого разнosa.

Во-вторых, необязательно придерживаться какой-то воспитательной концепции. Вот, например, в вальдорфской системе стол времен года регулярно меняет свою экспозицию: осенью выставляются фрукты и овощи, представляющие типичный урожай региона, весной их сменяют пророщенные семена и веточки деревьев с проклюнувшимися листьями, летом - букеты цветов, ягод и т.д. В системе Мейсон распространено коллекционное хранение природных объектов - в засушенном или законсервированном виде. У Реджио и Монтессори - использование в творческих процессах. Вы можете совмещать все концепты! Собираение, хранение, творчество и игра с природными материалами одинаково интересны детям.

У нас есть несколько практических советов, которые помогут вам получить большие удовольствия и пользы от создания природного уголка.

1. Разместите уголок на хорошо видимом и доступном месте.

Природный уголок должен привлекать к себе внимание детей, вызывать желание подходить к нему, рассматривать свои богатства. Поэтому не заталкивайте ваш разнос с камешками и шишками на кухонные антресоли, где вся «природа» быстро запылится и забудется. Отведите уголку подоконник в солнечной комнате или полку в книжном шкафу, но опять же, не верхнюю полку, а ту, которая находится на уровне рук ребёнка. Можно не в книжном шкафу, а в шкафу с игрушками. Или заведите отдельную полку, расположив её на нужном уровне.

2. Установите правила в природном уголке.

Договоритесь с детьми, что уголок природы это не полка с игрушками. Вещи, собранные в нем, можно и нужно брать, рассматривать, зарисовывать, рассказывать гостям истории об экспонатах уголка, но только потом надо все ставить на место, не смешивать с игрушками, не создавать беспорядка. Если в уголке есть живые растения, объясните, как за ними нужно ухаживать и договоритесь о периодичности полива. Если решили сделать обновление уголка в связи с новым временем года, делайте это вместе: уберите ненужные вещи в ящички-коробочки до следующего раза, поменяйте ткани-драпировки, продумайте композицию материалов, определите, чего не хватает и где взять... Если ребенок любит творчество с природными материалами, позвольте размещать поделки в природном уголке, но, скажем, не все, а только какое-то количество. Если ребенок любит разыгрывать с мелкими игрушками спектакли, пусть природный уголок будет сценой, но потом нужно будет все убрать - игрушки тут гости, а не хозяева.

3. Сделайте уголок стильным.

Если дары природы сваливать в одну хаотичную кучу, то очень скоро уголок станет неопрятным и скорее будет похож на место хлама, чем место природы. Используйте все дизайнерские хитрости, чтобы превратить природный уголок в стильное и очень приятное для глаз пространство. Вам помогут в этом прозрачные боксы, банки, держатели из плексигласа. Дисплейные вещи можно найти там, где вы их меньше всего ищите, - прозрачные емкости для хранения косметических кистей, бутылки и контейнеры - в отделах посуды, ящички для хранения - в отделах для рукодельниц и мастеров, чашки петри и колбы - в аптеках и лабораториях. Используйте декоративные элементы для оживления уголка: стеклянные призмы (через них свет будет рассыпаться на спектр), фигурки птичек, миниатюрных животных, шарики для аквариумов... В бутылках можно держать веточки деревьев, в держателях - перья, в банках - красивые камешки, в ящичках - коллекцию ракушек.

Начните создавать природный уголок прямо сегодня - даже зимой можно найти, чем его наполнить. Приятных прогулок!